

К. Т. КУСАИНОВА

VIII НАУЧНЫЕ ЧТЕНИЯ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ПАМЯТИ В. П. ЮДИНА

Жизнь человека – это очень ценное сочетание разного рода случаев, неожиданностей, стремлений и надежд. Каждый сознательный человек, заранее определивший свои приоритеты в жизни, следует им целенаправленно и свято. Каждый по-разному стремится воплотить их в жизнь. Сегодня благодаря современным техническим достижениям эту цель можно определить по-разному.

Для нас, молодых ученых, едва приоткрывших массивные двери храма под названием «наука», – это своеобразный высланный путь к познанию величайшего чуда и достижения человечества.

У каждого человека есть вещи, которые он любит, есть моменты, которыми он наслаждается, и есть личности, которыми он восхищается. Для молодых ученых, в том числе и для меня, Вениамин Петрович Юдин (1928–1983) является примером истинного ученого-востоковеда. Мало просто любить и уважать науку. Перед всем ученым миром стоит такая задача, как сохранение мирового и ценнейшего наследия, оставленного нашими предшественниками, и чтобы это наследие не потеряло своей актуальности сегодня. Вениамин Петрович интересовался такими проблемами, как изучение восточных рукописей, всесторонняя разработка казахской и уйгурской истории и культуры на основе «персо- и тюркоязычных источников. Юдин ввел в науку понятие «чингизизм», «открыл» восточно-туркестанское государство Могулия, Серую Орду пятого сына Джучи Шайбана и его потомков.

Недавно была издана книга Вениамина Петровича Юдина «Центральная Азия в XIV–XVIII веках глазами востоковеда». Она включила в себя сборник избранных работ казахстанского востоковеда, написанных в 1960–1980 гг. Часть из них, составляющая около трети объема сборника, издавались, но более 30 лет назад. Остальные его труды публикуются впервые и, несомненно, важны для исследователей истории казахского и уйгурского народов, а конкретнее персо- и тюркоязычных источников, родоплеменного состава, этимологии этнонимов, религии и многих других вопросов.

Особое место в жизни и творчестве Вениамина Петровича занимает первая статья сборника «Персидские и тюркские источники по истории казахского народа XV–XVIII веков». Это результат его многолетнего (1960–1968) кропотливого труда, непосредственно связанного с созданием казахстанскими востоковедами большой коллективной работы, опубликованной в 1969 г., – «Материалы по истории казахских ханств XV–XVIII веков (извлечения из персидских и тюркских сочинений)».

В творчестве В. П. Юдина важное место занимает могульская проблематика, а точнее рассмотрение вопросов истории Могулистана, Могулии, судьбы могульского этноса, его роли в истории Центральной Азии, родоплеменного состава и языковой принадлежности, этнических связей с казахским, уйгурским и другими народами.

Вениамин Петрович об исследовании этимологии этнонима *казах* (қазақ) первоначально доложил на функционирующем в те годы научно-теоретическом семинаре отдела дореволюционной истории Казахстана Института истории, археологии и этнографии АН Казахской ССР. Было это в 1966 или 1967 г. Это высокопрофессиональное историко-лингвистическое исследование, в котором критическому разбору подвергнуты 22 уже существовавшие к тому времени этимологии этнонима *казах* (қазақ) и выдвигается новая этимология на основе данных древнетюркского рунического памятника с реки Уюк-Туран.

«В. П. Юдин был большим оптимистом, увлекающимся, а порою несколько беззаботным человеком, обладавшим чувством юмора. Но все это сочеталось в нем с независимостью, щепетильностью, требовательностью, иногда доходящей до непреклонности, когда речь шла о деле, о науке. Наука была главным смыслом его жизни, жизни не аскета, а обычного человека.

Большая эрудиция, живой ум, умение последовательно, логически мыслить, четко и, как говорится, хорошим слогом излагать свои мысли устно и на бумаге обрекали его на успех в научных начинаниях. Этому способствовала еще одна черта его характера: заядлый спорщик, он все и

вся подвергал сомнению и стремился выяснить все досконально. Ему доставлял удовольствие сам процесс познания и особенно изучения чего-то нового, приведения знаний в систему. Он тщательно обдумывал все заранее и писал легко и быстро, так что рука не успела за мыслью», – таким остался в воспоминаниях жены Юлии Григорьевны Барановой.

С особой требовательностью Вениамин Петрович относился к подготовке своих публикаций, стремясь исчерпывающе показать состояние изученности рассматриваемых вопросов и аргументировать свою точку зрения. «После нас останутся только наши работы, и по ним будут судить о нас», – говорил он.

И перед нами, молодыми учеными, да и перед каждым человеком в отдельности стоит первоочередная задача, а именно сохранение такого великого достояния, как наследие Вениамина Петровича и других не менее значимых востоковедов и их трудов.

Одним из шагов к достижению этой цели является проведение ежегодных «Юдинских научных чтений». Эти научные чтения проводятся на базе Института востоковедения МОН РК.

По инициативе Совета молодых ученых 30 марта 2006 г. в Институте востоковедения им. Р. Б. Сулейменова прошли 8-е Научные чтения молодых ученых-востоковедов, посвященных памяти В. П. Юдина, в которых приняли участие студенты, магистранты, соискатели, аспиранты. Цель конференции заключалась в обсуждении актуальных вопросов по истории, филологии, археологии, этнографии стран Востока.

На пленарном заседании со вступительным словом выступил заместитель директора Института востоковедения им. Р. Б. Сулейменова, к. филол. н. К. Т. Талипов. С приветственной речью выступили д. филол. н., академик А. Т. Кайдаров, вдова В. П. Юдина Ю. Г. Баранова, председатель СМУ Института востоковедения им. Р. Б. Сулейменова, к. филол. н. Р. Р. Бавдинов.

На научных чтениях работали 2 секции: секция 1 – история, археология, этнография; секция 2 – языковедение и литературоведение. В ходе работы секций было заслушано 12 докладов.

В первой секции было заслушано 10 докладов (модераторы – к.и.н. Р. У. Каримова, ученый секретарь Института востоковедения К. М. Мурат). В докладе Ж. Ж. Несипбаевой (Ин-

ститут востоковедения МОН РК, к.и.н.) «Деятельность В.П. Юдина как ведущего методолога и источниковеда» была охарактеризована основная деятельность В.П. Юдина в освящении вопросов методологии и источниковедения, касающихся проблем истории и языка народов Центральной Азии. Доклад К. М. Мурата (Институт востоковедения МОН РК, аспирант) «К истории изучения населения Сибирского ханства советскими историками» посвящен малоизученной проблеме народонаселения Сибирского ханства сквозь призму советской историографии. К. Д. Утегенова (Академия КНБ РК, ст. преподаватель) в докладе «Исторические аспекты внутривосточных и международных противоречий на Ближнем Востоке в 60–90-е годы XX века» освятила узел проблем, связанных с урегулированием конфликта на Ближнем Востоке, и показала попытки мирового сообщества урегулировать конфликт цивилизованными способами. В выступлении Н. Шаймардановой (КазНУ им. аль-Фараби, соискатель) «Становление политической системы современной Японии» дан краткий экскурс в историю становления и развития политической системы Японии, выявлены особенности формирования основных институтов власти. Актуальной проблеме деятельности международных организаций был посвящен доклад З. С. Табынбаевой (Институт востоковедения МОН РК, аспирант) «Деятельность международных организаций в Республике Казахстан», в котором рассматриваются основные направления работы международных организаций во многих сферах инфраструктуры Казахстана. Г. Камазаева (Университет Туран, студентка) в докладе «К вопросу о международных отношениях Республики Казахстан с Китаем» затрагивает тему казахстанско-китайских отношений, раскрывая негативные и положительные моменты подобного сотрудничества. Сотрудничеству в экономической сфере между Индией и Казахстаном был посвящен доклад Е. И. Руденко (Институт востоковедения МОН РК, аспирант) «Что даст Казахстану сотрудничество с Индией в энергетической сфере?». В докладе К.Т. Кусаиновой (Институт востоковедения МОН РК, аспирантка) «Деятельность ОИК в Центральной Азии» освящается роль ОИК в современном арабском мире, показаны основные сферы деятельности, в которых ОИК принимает непереносимое участие.

Н. И. Каримов (КазУМО и МЯ им. Абылай-хана, студент) в докладе «Тюркский мир в контексте радикального ислама» затрагивает проблему борьбы с терроризмом, фундаментальным исламом. Выступление С. А. Шиналиевой (КазЖенПИ, аспирант) на тему «Қазақ мемлекеттік қыздар педагогика институтының қалыптасу тарихы», было посвящено освящению вопросов истории становления и развития Казахского женского педагогического института.

Во второй секции было заслушано 2 доклада (модераторы – д.и.н. Ш. Ж. Тохтабаева, к.филол.н. Р. Р. Бавдинов). В докладе Ш. Б. Баратовой (Институт востоковедения МОН РК, НС) «Силлабикалық өлең жүйесіндегі ұйкастық ерекшеліктер» анализируется силлабический стих казахских и уйгурских поэтов, выявлены сходства и различия в структуре поэтического произведения. Р. Р. Бавдинов (Институт востоковедения МОН РК, к. филол. н.) в докладе «Земледельческая лексика как объект лингвокультурологии и этнолингвистики (на материале современного уйгурского языка)» раскрывает основное содержание терминов «лингвокультурология» и «этнолингвистика» и их место в современной лингвистике.

После работы секций состоялась дискуссия, в которой приняли участие Ю. Г. Баранова, З. С. Табынбаева, К. М. Мурат, Н. Каримов, Р. Р. Бавдинов, Ш. Ж. Тохтабаева, Е. И. Руденко, К. Т. Кусаинова. Участники конференции обменялись мнениями по проблемам современного востоковедения. Одним из основных вопросов дискуссии было обсуждение Послания Президента Республики Казахстан от 1 марта 2006 года «Стратегия вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира. Казахстан на пороге нового рынка вперед в своем развитии». В завершении конференции были вручены грамоты за лучшие доклады: Н. И. Каримову и Г. Камазаевой.

С заключительным словом выступили д.и.н., профессор КазНПУ им. Абая Б. Б. Ирмуханов и Ю. Г. Баранова.

В рамках научных чтений состоялась выставка трудов В. П. Юдина, организованная Ю. Г. Барановой.

В заключение работы научных чтений было принято решение опубликовать материалы 8-х Юдинских чтений в одном из выпусков «Известий НАН РК. Серия общественных наук».